
Интеллектуальная игра «Мозгобойня» (по вопросам избирательного права) 

 

Цель мероприятия: формирование у обучающихся знаний об основных понятиях, 

категориях избирательного права.  

Задачи мероприятия:  

1. Формирование основы правовой культуры учащихся в сфере избирательного 

права;  

2. Активизация интереса обучающихся к участию в выборах;  

3. Развитие умения организовывать игровое сотрудничество и совместную 

деятельность со сверстниками.  

Оборудование: компьютер, проектор и интерактивная доска, музыкальная 

аппаратура (колонки), презентация игры «Мозгобойня».  

Место и время проведения: Игра проводится после уроков в актовом зале школы 

(помещение должно быть оснащено необходимым оборудованием).  

Продолжительность игры: 95–100 минут.  

Подготовительный этап: За неделю до игры организатор мероприятия (учитель 

истории и обществознания) проводит собрание с участниками игры, где рассказывает, 

какой материал необходимо вспомнить или изучить по теме «Избирательное право»; с 

какими источниками права познакомиться. Также формируются и регистрируются 

команды (1 команда от класса). Определяются названия команд.  

Учитель-организатор для проведения мероприятия должен подготовить 

презентацию игры и текст ведущего. Рекомендуется именно учителю выступать в роли 

ведущего. Задания, вопросы этапов игры составляет учитель/коллектив учителей истории 

и обществознания. Также заранее определяется помощники организатора игры: 

ответственный за техническое сопровождение игры (переключение слайдов презентации), 

5–6 «ласточек» игры (сбор бланков с ответами команд и обработка результатов ответов). 

В качестве помощников можно задействовать старшеклассников.  

Перед игрой в актовом зале формируются столы и стулья (можно соединить по 2 

парты) для каждой команды. Техника проверена и настроена. Также должны быть 

подготовлены бланки ответов команд для каждого из 6-ти этапов. Всего получится от 36 

до 54 бланков, в зависимости от количества команд. Необходимо приобрести подарки 

победителям и призерам (например, «сладкие» призы).  

Ход игры Игра «Мозгобойня» состоит из 6-ти этапов: 1,2,4,6 этапы – текстовые 

(угадать термин, событие, явление, процесс, перевести нечто с других языков, продолжить 

цитату, дополнить факт и др.), 3 – музыкальный, 5 этап – картинки (нужно догадаться, что 

или кто изображен, откуда кадр). Продолжительность каждого этапа – 10 минут. В этот 

период участникам команд предлагается ответить на несколько вопросов (в среднем на 5). 

Ответы команда записывает в бланк. По окончании этапа бланки сдаются в течении 30 

секунд «ласточкам», которые оценивают каждый верный ответ баллами. По окончании 

игры, команда набравшая большее количество баллов становится победителем. Также 

награждаются команды, занявшие 2-е и 3-е место.  

Вступительные слова ведущего перед началом игры занимает 8–10 минут, 

перерывы между этапами составляют 3 минуты, подсчет результатов игры и определение 

победителей – 10–12 минут, награждение – 5–7 минут.  

Каждый вопрос игры демонстрируется на экране (в среднем по 1,5–2 минуты). 

Каждый верный ответ на вопрос/задание этапа оценивается определенным количеством 

баллов.  

Первый этап называется «Разминка».  
Вопросы несложные на общую эрудицию. Вопросы:  

1. Кто представляет исполнительную власть? (ответ: правительство);  

2. Избрание путём голосования депутатов, должностных лиц, членов организации 

– это… (выборы);  



3. В какое время открыты избирательные участки? (с 8:00 до 20:00);  

4. Способ принятия решения группой людей, при котором общее мнение 

формулируется путём подсчета голосов членов группы – это… (голосование);  

5. Как называется документ, опускаемый избирателями в избирательный ящик? 

(бюллетень);  

6. Территориальная единица, образуемая в период выборов и референдумов, для 

проведения голосования и подсчёта голосов – это… (избирательный участок).  

На каждый вопрос дается по 1,5–1,7 минуты, а также 30 секунд для сбора бланков 

команд «ласточками». Максимальное количество баллов за этап – 6 (по 1 баллу за каждый 

верный ответ).  

Второй этап называется «Практические задачки» и предлагает участникам 

назвать верные действия избирателя в той или иной правовой ситуации.  

Ситуации: 1. Если человек болен и не может прийти на избирательный участок, 

то, как ему сделать выбор? (ответ: человек имеет право проголосовать дома, позвонив в 

избирательную комиссию);  

2. Как голосовать человеку, уезжающему из города, где он проживает, и 

отсутствующему в день выборов по месту прописки? (необходимо взять 21 

открепительное удостоверение по месту регистрации и проголосовать в другом городе);  

3. В бюллетени были поставлены два крестика напротив двух фамилий 

кандидатов на пост президента России. Является ли этот бюллетень действительным? 

(нет, так как бюллетень должен содержать одну отметку);  

4. Гражданин решил не принимать участие в выборах. Избирательная комиссия 

пришла к нему домой и требует, чтобы гражданин проголосовал. Правомерны ли действия 

комиссии? (нет, поскольку гражданин имеет право выбора и может не участвовать в 

избирательном процессе);  

5. Гражданин опустил в урну для голосования чистый бюллетень, как будет 

считаться его голос при подсчете результатов? (никак, поскольку бюллетень считается 

испорченным).  

На каждый вопрос дается по 2 минуты, а также 30 секунд для сбора бланков 

команд «ласточками». Максимальное количество баллов за этап – 15 (по 3 балла за 

каждый верный ответ).  

Третий этап – «Музыкальный».  

Он предлагает командам отгадать и написать в бланк название музыкальной 

композиции, предлагаемой к прослушиванию. Композиции для прослушивания:  

1. Гимн РФ 

2. Гимн Российской империи  

3. Гимн СССР 1918–1944 гг. (Интернационал)  

4 На каждый вопрос дается по 3 минуты, а также 30 секунд для сбора бланков 

команд «ласточками».  

Максимальное количество баллов за этап – 3 (по 1 балла за каждый верный 

ответ).  

Четвертый этап – «Переводчик».  

Команды угадывают и записывают в бланк ответов термины избирательного 

права, представленные в виде дословного перевода с иностранных языков.  

Задания:  

1. В переводе с латыни это слово означает «избиратель» (ответ: электорат);  

2. В переводе с французского языка это слово означает «официальный документ» 

(бюллетень);  

3. В переводе с латыни это слово означает «белая тога» (кандидат);  

4. В переводе с английского языка это слово означает «недоверие, пресечение» 

(импичмент);  



5. В переводе с латыни это слово означает «сидящий впереди, председатель» 

(президент).  

На каждый вопрос дается по 1,5–1,8 минут, а также 30 секунд для сбора бланков 

команд «ласточками». Максимальное количество баллов за этап – 15 (по 3 балла за 

каждый верный ответ).  

Пятый этап – «Картинки».  
Здесь участникам демонстрируются изображения этапов процесса выборов, 

команды должны написать в бланки название данного этапа. Изображения представлены в 

Приложении 6.  

Верные варианты ответов: 1 изображение – назначение даты выборов; 2 – 

выдвижение кандидатов выборов; 3 – агитационный период; 4 – голосование; 5 – подсчет 

голосов.  

На каждый вопрос дается по 1,5 минуты, а также 30 секунд для сбора бланков 

команд «ласточками».  

Максимальное количество баллов за этап – 15 (по 3 балла за каждый верный 

ответ).  

Шестой этап называется «Страны мира».  
Здесь представлены утверждения об избирательном процессе в различных 

странах мира, с которыми участники команд должны согласиться или нет и в бланк ответа 

напротив каждого утверждения написать «верно»/«неверно».  

Вопросы:  

1. В Австралии выборы обязательны, за неявку, граждан старше 18 лет 

наказывают штрафом (ответ: верно);  

2. В Греции, родине демократии, избирательное право возникает у гражданина с 

получением паспорта, то есть с 14 лет (неверно, возникает с 18 лет);  

3. Самыми фальсифицированными выборами были признаны выборы в Либерии, 

когда кандидат Чарльз Кинг, победил с 234 000 голосами за него, при том, что в стране 

было официально зарегистрировано 15 000 граждан (верно);  

4. В США и РФ идентичный процесс выборов (Неверно, в США процесс выборов 

кардинально отличается от Российского. Сначала, партии выбирают своего кандидата на 

съездах. Далее они подают списки выборщиков, которые обязуются голосовать за 

определённого кандидата. А позже, в первый вторник ноября, избиратели приходят на 

участки и отдают свой голос за тот или иной список выборщиков.);  

5. В странах Африки, выборы имеют действительно тёмную сторону. Кандидаты 

зачастую пользуются услугами колдунов-вуду, приносящих в жертвы десятки людей 

(верно).  

На каждый вопрос дается по 1,5–1,8 минуты, а также 30 секунд для сбора бланков 

команд «ласточками». Максимальное количество баллов за этап – 25 (по 5 балла за 

каждый верный ответ).  

В конце игры «ласточки» под руководством учителя-организатора считают 

результаты команд и определяют победителя и призеров. Максимальное количество 

баллов за все этапы – 79.  

 

 


